

УДК 355.233.231.1

**ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ  
МИЧУРИНСКОГО ГАУ**

**Елена Валерьевна Вайднер**

кандидат социологических наук, доцент

kat-vajdner@yandex.ru

**Екатерина Алексеевна Ашивкина**

студент

eashivkina2019@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** Данная статья посвящена патриотическому воспитанию обучающихся Мичуринского ГАУ. В Мичуринском ГАУ патриотическое воспитание осуществляется через проведение разнообразных мероприятий, таких как праздники и конкурсы, посвященные памятным датам и событиям истории России. Также учащиеся Мичуринского ГАУ имеют возможность принимать участие в общественной жизни, в том числе волонтерской деятельности, благотворительности и других акциях, направленных на поддержку родной страны. Все это способствует формированию у обучающихся патриотических чувств, любви к Родине и готовности защищать ее интересы.

**Ключевые слова:** патриотическое воспитание, обучающиеся, Мичуринский ГАУ.

Актуальность заключается в важности патриотического воспитания граждан. В настоящее время наблюдается подростковая преступность, проявление девиантного поведения. Необходимо воспитывать у молодежи чувство патриотизма. Воспитание патриотизма является одной из основных задач образовательных учреждений, так как патриотизм позволяет учащимся, студентам любить свою страну, уважать ее и готовиться к защите ее интересов.

Целью нашего исследования являлось выявление составляющих патриотического воспитания.

Для достижения цели мы поставили следующие задачи:

- 1) определить понятия «патриотизм» и «волонтер»,
- 2) рассмотреть волонтерское движение на примере Мичуринского государственного аграрного университета.

Объект исследования — обучающиеся МичГАУ.

Предмет исследования — патриотическое воспитание.

Понятие патриотизма можно использовать как обобщение отношений индивида с государством. В социологии патриотизм – это одно из значимых составляющих формирования государственной идентичности и должен охватывать знания о государстве в его истории; отношение к государству; представления о нормах и ценностях; действия, связанные с восприятием своего места в государстве. Также патриотизм – одно из неоднозначных понятий современной науки и политической практики. Он имеет сложную эмоциональную окраску, выражает высшие чувства к Отечеству, которые в ряде случаев имеют националистический характер [1, С. 44].

Если говорить о патриотическом воспитании, то оно не может существовать ради самого себя, равно как и культивировать исключительно эмоциональный компонент государственной идентичности [2, С. 51].

В связи, с нынешней ситуацией в стране 2023 года, в школах, колледжах,

техникумах и институтах введут обязательную военную подготовку.

Элементарными объяснениями для самоопределения могут служить понятия «волонтер» и «доброволец». По теории социальной категоризации Дж. Тернера, в социальном пространстве «знание о том, что думать» о мире, обуславливается «знанием о том, кто ты есть». Этот постулат развивает экспериментально проверяемые теоретические объяснения, а также поведения социальных субъектов в различных ситуациях. В этой перспективе объяснения социального поведения выводятся из самокатегоризации – из того, как человек определяет сам себя, к какой социальной группе он себя относит [3, С. 94].

Волонтерство и добровольничество - это формы деятельности, которые выполняются добровольно и без оплаты.

**Волонтерство** - это добровольная деятельность, которую выполняют люди, желающие помочь другим и внести свой вклад в благотворительную или социальную деятельность. Волонтеры могут работать в различных областях, таких как здравоохранение, образование, культура, экология, спорт и т.д. Они могут помогать как на крупных международных проектах, так и на местном уровне, например, посещая больных в больницах или помогая с организацией благотворительных мероприятий.

**Добровольничество** - это деятельность, которую выполняют люди, желающие помочь другим в свободное время. Добровольцы могут помогать в таких областях, как работа с местным сообществом, помощь нуждающимся, поддержка животных и многое другое. В отличие от волонтеров, добровольцы могут работать только на местном уровне и часто занимаются деятельностью, связанной с их увлечениями и интересами.

Волонтерство и добровольничество помогают людям в нужде и способствуют развитию социального благополучия. Они являются важной частью благотворительности и социальной ответственности, а также способствуют

формированию сильной и здоровой гражданской общественности.

Одна из широко распространенных новаций в России – развитие волонтерского / добровольческого движения. В русском языке этот сегмент социальной практики обозначается двумя синонимичными словами, что отмечено словарями, отражено в проекте закона «О добровольчестве», в котором употребляются оба слова. Выбор слова объясняется не его содержанием, а указанием на процесс, с которым слово связано [4, С. 95].

Рассмотрим понятие волонтерства на примере Мичуринского государственного аграрного университета и Мичуринского волонтерского корпуса.

14 октября в Мичуринском ГАУ в рамках Общероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ был открыт университетский штаб по оказанию гуманитарной помощи военнослужащим и их семьям.

Активисты Совета студенческого самоуправления осуществили отгрузку гуманитарной помощи в региональный штаб #МЫВместе.

За период работы университетского штаба #МЫВместе сотрудники и обучающиеся университета собрали более 350 кг товаров первой необходимости, лекарственных средств, продуктов питания.

К примеру, студент Инженерного института Мичуринского ГАУ, волонтер Ростислав Попов 10 февраля 2023 года вернулся домой с гуманитарной миссии из Донецкой Народной Республики, которую осуществлял в составе сводного отряда Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России». Командировка длилась две недели. Он доставлял продукты питания и мебель мирным жителям Мариуполя, сортировал книги из сгоревшей библиотеки после взрыва, помогал детям в досуговом центре, а также работал в госпитале в Донецке и был донором крови для раненых военнослужащих.

Также в Мичуринском ГАУ по волонтерству (добровольчеству) введена дисциплина, которая называется “Организация добровольческой (волонтерской)

деятельности и взаимодействие с социально-ориентированными НКО (некоммерческие организации)».

Мичуринский волонтерский корпус - это организация, основанная в городе Мичуринске с целью объединения молодежи и всех желающих волонтеров, нацеленных на помощь своему городу и региону. В корпусе принимают участие люди разных возрастов и профессиональных сфер, которые готовы работать вместе ради блага своего общества.

Основной задачей Мичуринского волонтерского корпуса является оказание помощи нуждающимся, в том числе пожилым людям, детям-сиротам, людям с ограниченными возможностями здоровья, а также проведение различных мероприятий в городе и регионе. Волонтерский корпус занимается организацией благотворительных акций, сбором пожертвований, помощью в решении социальных проблем города и его жителей.

Кроме того, Мичуринский волонтерский корпус проводит работу по повышению общественной активности и вовлечению молодежи в добровольческую деятельность. В корпусе организуются тренинги, семинары, мастер-классы и другие мероприятия для развития социальных и лидерских навыков участников.

В целом, Мичуринский волонтерский корпус является важным элементом социальной инфраструктуры города, способствующим развитию общественного сознания и укреплению духа гражданской ответственности.

Таким образом, патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему государству, знание исторических и современных достижений страны, поддержка духовно-нравственных ценностей, проявление гражданской позиции, активного участия в деятельности институтов гражданского общества, обладании собственной позицией, конструктивной критике власти. Данная формулировка интегрирует эмоциональное отношение гражданина к стране, государственную,

гражданскую и национальную идентичность, подчеркивает важность традиций и ценностей, создает конструкт активного и свободного социального поведения, не ущемляющего альтернативных ценностей, традиций и установок [5, С. 52-53].

На сегодняшний день положение общества спасает волонтерская деятельность – работа добровольцев на безвозмездной основе. Опираясь на это, мы можем рекомендовать развитие у молодежи таких патриотических качеств как: ответственность, эмпатия, коммуникативность, толерантность, альтруизм, социальная активность, что будет способствовать формированию чувства патриотизма и способности проявления их в добровольческой (волонтерской) деятельности.

#### **Список литературы:**

1. Санина А. Г. Патриотизм и патриотическое воспитание в современной России // Социологические исследования. 2016. № 5. С. 44.
2. Санина А. Г. Патриотизм и патриотическое воспитание в современной России // Социологические исследования. 2016. № 5. С. 51.
3. Оберемко О. А. Волонтер или доброволец: элементарные объяснения для самоопределения // Социологические исследования. 2016. № 6. С. 94.
4. Оберемко О. А. Волонтер или доброволец: элементарные объяснения для самоопределения // Социологические исследования. 2016. № 6. С. 95.
5. Санина А. Г. Патриотизм и патриотическое воспитание в современной России // Социологические исследования. 2016. № 5. С. 52-53.

**UDC 355.233.231.1**

**PATRIOTIC EDUCATION OF STUDENTS OF MICHURINSKY GAU**

**Elena V. Weidner**

Candidate of Sociological Sciences, Associate Professor

kat-vajdner@yandex.ru

**Ekaterina A. Ashivkina**

student

eashivkina2019@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** This article is devoted to the patriotic education of students of Michurinsk GAU. In Michurinsk State University, patriotic education is carried out through various events, such as holidays and contests dedicated to memorable dates and events in the history of Russia. Also, students of Michurinsk GAU have the opportunity to take part in public life, including volunteer activities, charity and other actions aimed at supporting their native country. All this contributes to the formation of students' patriotic feelings, love for the Motherland and readiness to protect its interests.

**Keywords:** patriotic education, students, Michurinsk GAU.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.